

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Взаимодействие власти и гражданского общества

Судибье А.О.¹, Чекменева Т.Н.²

1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Государственное и муниципальное управление, 2 - , , Москва, Россия

E-mail: soudibie@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н. Бутова Татьяна Витальевна

Стратегией развития России до 2020 года, Стратегией развития информационного общества в Российской Федерации, Государственной программой «Информационное общество (2011-2020 годы)» определена особая важность формализации сотрудничества институтов гражданского общества, СМИ с государственными органами, выражаяющаяся в повышении открытости государственной службы посредством внедрения новейших информационных технологий в процессы взаимодействия СМИ, власти и общественности. Вышеуказанные программные документы ставят задачу поднять на качественно новый уровень взаимоотношения в парадигме «власть-общество-гражданин», делая их действенными и результативными.

Под гражданским обществом можно понимать специфическую его организацию, при которой воплощаются основные права и реализуются соответствующие им обязанности граждан, а государство выступает гарантом этих прав.

В 2011 году гражданское общество в России продемонстрировало качественные изменения в своем отношении к власти и к готовности диалога с ней на основе закона. Проявились существенные изменения в риторике требований к власти, которые заключаются в отказе от эмоционального, агрессивного и обвинительного давления, популистского стиля взаимодействия с государством. В стране в 2011-2012 гг. сформировался запрос на формирование нового механизма взаимодействия граждан и государства, основанный на равноправии сторон, партнерстве, значимости ценностей человеческого достоинства и гражданственности. Трансформационные процессы в структуре проблем, приоритетных для дальнейшего развития гражданского общества, главными из которых являются проблемы соблюдения законов, основополагающих гражданских прав обуславливаются именно системными изменениями. Решение обозначенных проблем должно способствовать созданию нового механизма взаимодействия гражданского общества с государственными структурами, органами государственной власти и управления. В России необходимо проводить постоянную разъяснительную работу по доведению до общества, групп интересов мотивов принимаемых государством решений, условий их принятия при формировании механизма партнерства власти и гражданского общества. Становление эффективных коммуникаций между государством и обществом, приводящих к взаимному доверию без этого не представляется возможным. В свою очередь взаимное доверие является залогом устойчивого развития страны.

Для эффективного взаимодействия общества с государственными органами власти имеет большое значение гражданский (или общественный) контроль. Он представляет собой систему мероприятий и мер, которые осуществляются по инициативе граж-

Форум «III ММФФ»

дан и направлены на улучшение качества решений, разрабатываемых, принимаемых и реализуемых властью. Также общественный контроль способствует повышению эффективности деятельности государственных и муниципальных организаций и учреждений, органов публичной власти. Общественный контроль имеет целью выявить факты несоблюдения общепризнанных норм международного права и национального законодательства.

В качестве рекомендаций по улучшению функционирования действующего механизма взаимодействия гражданского общества и власти можно предложить:

- организацию периодических социологических опросов населения по выявлению имеющихся проблем;
- ежегодную отчетность руководителей государственной и муниципальной власти перед гражданами;
- регулярные телеконференции на местных и федеральных каналах в СМИ;
- использование средств Интернета для улучшения обратной связи;
- проведение круглых столов с участием представителей государства, муниципальных органов власти и населения.

Необходима также поддержка общественных инициатив, которые связаны с расширением влияния России на международной арене.

Как показывает опыт зарубежных стран, только продуктивное взаимодействие государства со СМИ может оказать действенную помощь в налаживании транспарантных отношений государства гражданского общества. Однако сегодня СМИ далеко не в полной мере способны эффективно решать эту задачу и на то есть свои причины. Доверие населения к СМИ как источнику информации остается низким [5], что косвенно указывает на общее отрицательное отношение народа к существующей политической системе.

Снижение доверия к исполнительным и законодательным органам власти - сопровождается ростом потребности в прозрачности и раскрытии информации. Это еще более затрудняет создание и поддержание культуры доступа к информации.

Литература

1. Долинский А.В. Эволюция теоретических оснований публичной дипломатии. // Вестник МГИМО-Университета, №2 2011
2. Административная реформа в России: Научно-практ. пособие / Под ред. С.Е. Нарышкина, Т.Я. Хабриевой. М.: КОНТРАКТ – ИНФРА – М, 2006
3. Алябьева С.А. Конфликт как необходимый элемент социальной динамики гражданского общества //Власть и общество: взаимодействия и конфликты: мат-лы Пятой региональной научной конференции / под общ. ред. В.Н. Глазьева. Воронеж: Истоки, 2011
4. Попов В.Д. Тайны информационной политики. М., 2003; Горшков М.К. и др. 10 лет российских реформ глазами россиян: Аналитический доклад ИКСИ РАН. М., 2002.

Форум «III ММФФ»

5. Русаков А.Ю. Связи с общественностью в органах государственной власти: Учебное пособие. – СПб: Изд-во Михайлова В.А., 2006.